

**ಸಂಪಾದಕೀಯ**  
**ಬುದ್ಧಿ ಬರೋದು ಯಾವಾಗ?**

ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರು ಮತ್ತು ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಗಳನ್ನು ಸಂಪರ್ಕಿಸುವ ಪಶ್ಚಿಮಘಟ್ಟಗಳ ಸರಗು ಚಾರ್ಮಡಿ ಫಾಟ್ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ಮಳೆಯಿಂದ ಎರಡು ಕಡೆ ಭೂಕುಸಿತ ಉಂಟಾಗಿದ್ದು, ಸಾವಿರಾರು ಪ್ರಯಾಣಿಕರು ಒಂದೂವರೆ ದಿನ ಇನ್ನಿಲ್ಲದ ಪಡೆವಾಟಲು ಅನುಭವಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಮಗಳೂರಿಗೆ ಸಂಪರ್ಕ ಕಲ್ಪಿಸುವ ಶಿರಾಡಿಫಾಟ್ ರಸ್ತೆಯನ್ನು ದುರಸ್ತಿ ಕಾರಣಕ್ಕೆ ಬಂದ್ ಮಾಡಿದ್ದರಿಂದ ಚಾರ್ಮಡಿ ಫಾಟ್ ಮಾರ್ಗದಲ್ಲಿ ವಾಹನ ಸಾಗಣೆ ಒತ್ತಡ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿತ್ತು. ಎರಡೂ ಮಾರ್ಗದ ವಾಹನಗಳು ಒಂದೇ ರಸ್ತೆಯಲ್ಲಿ ಸಂಚರಿಸಬೇಕಿತ್ತು. ಈಗ ಇಲ್ಲೂ ತೊಂದರೆ ಆಗಿದೆ. ಮಳೆಗಾಲಕ್ಕೆ ಮುನ್ನ ಶಿರಾಡಿಫಾಟ್ ರಸ್ತೆ ದುರಸ್ತಿ ಮಾಡಿ, ಸುಸ್ತಿಯಲ್ಲಿಟ್ಟಿದ್ದರೆ ಈ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ನಿರ್ಮಾಣ ಆಗುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಏಕೆಕಾಣ್ತೆ ಎರಡೂ ರಸ್ತೆಗಳು ಬಂದ್ ಆಗಿದ್ದರಿಂದ ಜನ ತಮ್ಮದಲ್ಲದ ತಪ್ಪಿಗೆ ಕಷ್ಟ ಅನುಭವಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಮಳೆಗಾಲಕ್ಕೆ ಮೊದಲೇ ರಸ್ತೆಗಳನ್ನು ಸುಸ್ತಿಯಲ್ಲಿಡುವ ಹೊಣೆ ಸರ್ಕಾರದ ಮೇಲಿದ್ದರೂ ಸಕಾಲದಲ್ಲಿ ಕಾಮಗಾರಿ ಆಗದಿರುವುದಕ್ಕೆ ಬಹುದಾದ ಇತಿಹಾಸವಿದೆ. ಆ ಇತಿಹಾಸಕ್ಕೆ ಈ ವರ್ಷವೂ ಸೇರಿಕೊಂಡಿದೆ. ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲೇ ದುರಸ್ತಿ ಕಾಮಗಾರಿ ಚಾಲನೆ ನೀಡುವ ಜಿಲ್ಲಾಧಿಕಾರಿಗಳ ಮಿಡುಳನೆಳಿ ಎನಿದೆಯೋ ಗೊತ್ತಿಲ್ಲ. ಮುಂಚೆಯೇ ಲಿವೆರಿ ಮಾಡಿದರೆ ರಸ್ತೆಗಳು ಸುಸ್ತಿಯಲ್ಲಿರುತ್ತವೆ, ಜನರ ಸುಗಮ ಸಂಚಾರಕ್ಕೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುತ್ತದೆಲ್ಲಾ ಎಂಬ ಸಂಕಲ್ಪವೇ, ಅರ್ಥಬರದ ಕಾಮಗಾರಿ ಮಳೆನೀರಿನಲ್ಲಿ ಕೊಟ್ಟಿ ಹೋದರೆ 'ರಾಮನ ಲೆಕ್ಕ, ಕೃಷ್ಣನ ಲೆಕ್ಕ' ಹಾಕಲು ಅನುಕೂಲ ಆಗುತ್ತದೆ ಎಂಬ ಎಣಿಕೆಯೇ, ಕೆಲಸ ಮುಗಿಯುವ ಮೊದಲೇ ಕೆತ್ತುಹೋದ ರಸ್ತೆಗಳಲ್ಲಿ ಹೊಸ ಕಾಮಗಾರಿಗಳನ್ನು ಸೃಷ್ಟಿ ಮತ್ತಷ್ಟು ದುಡ್ಡು ಹೊಡೆಯಬಹುದು ಎಂಬ ದುರಾಲೋಚನೆಯೇ. ಅಂತೂ ಜನರ ಬಹಳೆಯಲ್ಲಿ ಲಾಭ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವ ಈ ಲೋಭ ಜನರು ಯಾವ ರಸ್ತೆಗಳಿಂದ ಸುಸ್ತಿಯಾಗುವ ಕಡೆಮಾಡಿದರೋ, ಜನರ ಶಕ್ತಿ ಸಂಪರ್ಕ ಕಳೆದುಕೊಂಡ ಜನರ ಸಮಸ್ಯೆ ಅಲಿಗಲು ಸಂಬಂಧವಿಲ್ಲ ಅಧಿಕಾರಿಗಳು ಸಕಾಲಕ್ಕೆ ಮುತುವರ್ಜಿ ವಹಿಸದೇ ಹೋಗಿರುವುದು ಹೊಡೆ ಅಷ್ಟೆ!

**ಚಿಕ್ಕೋಟು ಬೇಡ**

ಅಮೆರಿಕ ಮತ್ತು ಉತ್ತರ ಕೊರಿಯಾದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರು ದಲಕೆಗಳ ವ್ಯತ್ಯರ ಮರತು ಕೊನೆಗೂ ಪರಸ್ಪರ ಭೇಟಿ ಆಗಿದ್ದಾರೆ. ಡೊನಾಲ್ಡ್ ಟ್ರಂಪ್ ಹಾಗೂ ಕಿಮ್ ಜಾಂಗ್ ಉನ್ ಭೇಟಿ ಸಮಾಜವಾದಿಯೇ ಜಗತ್ತಿನ ಗಮನ ಸೆಳೆದಿತ್ತು. ಆರು ತಿಂಗಳ ಪೂರ್ವ ಸಿದ್ಧತೆಯ ನಂತರ ಉಭಯ ನಾಯಕರೂ ಪರಸ್ಪರ ಕೈಕುಲುಕಿದ್ದಾರೆ. ಭೇಟಿ ಮುಗಿದ ನಂತರ ಕೊರಿಯಾದ ಅಧ್ಯಕ್ಷರೊಬ್ಬರು ಜಂಟಿ ಹೇಳಿಕೆಯನ್ನು ಸಹ ಬಿಡುಗಡೆ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಹಾಗೆ ನೋಡಿದರೆ ಈ ಹೇಳಿಕೆಯಲ್ಲಿ ಹೊಸದೇನೂ ಇಲ್ಲ. ಕೊರಿಯಾ ಪರ್ಯಾಯ ದ್ವೀಪವನ್ನು ಅಣ್ಣನ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸುವ ತನ್ನ ಪಣವನ್ನು ಉತ್ತರ ಕೊರಿಯಾ ಪುನರುತ್ಥರಿಸಿತ್ತು, ಅದಕ್ಕೆ ಪ್ರತಿಯಾಗಿ ಉತ್ತರ ಕೊರಿಯಾಗ ಬೇಕಾದ ಎಲ್ಲ ರೀತಿಯ ಭದ್ರತಾ ನೆರವನ್ನು ನೀಡಿವೆಂದಾಗಿ ಅಮೆರಿಕ ಹೇಳಿದೆ. ಈ ಇಬ್ಬರು ನಾಯಕರು ಏನು ಹೇಳಿದರು, ಯಾವ ಒಪ್ಪಂದಕ್ಕೆ ಸಹಿ ಹಾಕಿದರು ಎನ್ನುವುದಕ್ಕೆ ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಪರಸ್ಪರ ವಿರುದ್ಧ ಧ್ವನಿಗಳಂತೆ ಇದ್ದ ಎರಡು ದೇಶಗಳ ನಾಯಕರು ಕನಿಷ್ಠ ಮಾತುಕತೆಯ ಮೇಲೆಗೆ ಬಂದರು ಎಂಬುದೇ ಇಲ್ಲಿ ಪ್ರಮುಖ ಅಂಶವಾಗಿದೆ. ಇಬ್ಬರ ನಡುವೆ ಏನೇನು ಒಪ್ಪಂದ ಕಾರ್ಯರೂಪಕ್ಕೆ ಬರಲು ಎಷ್ಟು ಸಮಯ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತದೆ, ಅಥವಾ ಕಾರ್ಯರೂಪಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತದೋ ಇಲ್ಲವೋ ಎಂಬ ಪ್ರಶ್ನೆಗೆ ಉತ್ತರ ಈಗ ಸಿಗದು. ಆದರೆ ಜಗತ್ತಿನೇ ಮಾರಕವಾಗಬಹುದಾಗಿದ್ದ ಯುದ್ಧನೋವನ್ನು ತಕ್ಷಣ ಮುಕ್ತಗೊಳಿಸಲು ಇದು ಯಶಸ್ವಿಯಾಗುವುದರಲ್ಲಿ ಅನುಮಾನವಿಲ್ಲ. ಅರೆಳು ತಿಂಗಳ ಹಿಂದೆ ಇಂತಹ ಒಂದು ಭೇಟಿಯನ್ನು ಕಲ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಸಾಧ್ಯವಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಸಂಧಾನದ ಸೆಳೆತದ ಪ್ರಭಾವ ಎಷ್ಟು ಪ್ರಬಲ ಎಂಬುದನ್ನು ಈ ಭೇಟಿ ದೊಡ್ಡದಾದ. ಈ ಭೇಟಿ ಹೆಚ್ಚುಪ್ರಮಾಣಕ್ಕೆ ಸೀಮಿತವಾಗಿದೆ ಕೊರಿಯಾ ಪರ್ಯಾಯ ದ್ವೀಪದಲ್ಲಿ ಶಾಶ್ವತ ಶಾಂತಿಗೆ ನಾಂದಿ ಹಾಕಿದರೆ.



**ರೀ ರಮೇಶಕುಮಾರ್, ನಿಮ್ಮಂಥವರು ಹೀಗೆ ಮಾಡಬಹುದೇನಿ?**

ಮೊನ್ನೆ ಮೊನ್ನೆ ತನಕವೂ ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಸರಿಯಾಗಿಯೇ ಇದ್ದರಲ್ಲ, ಈಗ ಆ ಮನುಷ್ಯನಿಗೆ ಏನಾಗಿದೆ? ಉಳಿದವರು ಹಾಗೆ ಮಾಡಿದ್ದರೆ ಯಾರೂ ಏನೂ ಅಂದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ರಮೇಶಕುಮಾರ್‌ನಂತೆ ಹೀಗೆ ಆಗಬೇಕೆಂದರೆ ಅಸಾಧ್ಯ. ಏನಂದರೆ, ಅಪ್ಪಕ್ಕೂ ಈ ರಮೇಶಕುಮಾರ್‌ಗೆ ಏನಾಗಿದೆ? ಕೆಲವು ರಾಜಕಾರಣಿಗಳು ಮಲಗುವಾಗ ಏಗೆ ಕಳಚಿಡುತ್ತಾರೆ. ಇನ್ನು ಕೆಲವರು ಹಲ್ಲುಸೆಟ್ಟು ತೆಗೆದಿಡುತ್ತಾರೆ. ಈ ರಮೇಶಕುಮಾರ್‌ಗೆ ಬುದ್ಧಿಯನ್ನು ಕಳಚಿಡುವ ಅಭ್ಯಾಸವೇನಾದರೂ ಇದೆಯಾ? ಬುದ್ಧಿ ಇರುವವರಾದರೂ ಹೀಗೆ ಮಾಡುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರಿಂದ ಯಾರೂ ಇಂಥ ನಡೆ ನಿರೀಕ್ಷಿಸಿರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಇವನ್ನೆಲ್ಲ ನೋಡಿದರೆ, ಅವರ ಬೌದ್ಧಿಕ ಮಟ್ಟದ ಬಗ್ಗೆಯೇ ಅನುಮಾನ ಕಾಡಲಾರಂಭಿಸಿದೆ. ನಾವು ಇಷ್ಟವಲ್ಲ ಅಭಿಮಾನದಿಂದ ಕಂಡ, ಇವನ್ನೆಲ್ಲ ರಾಜಕಾರಣಿ ಎಂದು ಕೆಮ್ಮಿಟ್ಟು ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಇವರೇನಾ ಎಂಬ ಅನುಮಾನ ಕಾಡಲಾರಂಭಿಸಿದೆ. ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ನಮ್ಮಲ್ಲದ ಸಂವೇದನೆ ದೋಷವಾಗಿದ್ದಾರೆ. ತಾವು ಒಬ್ಬ ಸಾಮಾನ್ಯ ರಾಜಕಾರಣಿ ಎಂಬುದನ್ನು ಸಾಬೀತುಪಡಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಇದನ್ನು ಅವರ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಅಭ್ಯಾಸ ಖಾಸಗಿ ವಿಷಯ ಎಂದು ನಿರಾಕರಿಸಲು, ತಿರಸ್ಕರಿಸಲು ಸಾಧ್ಯವಿಲ್ಲ. ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಈ ನಾಡಿನ, ನಾಡುಬಿಡು-ರಾಜೀಯ ಜೀವನದ ಸಾಕ್ಷಿ ಪ್ರಜ್ಞೆಯಂತಿರುವವರು. ಅವರು ನಮ್ಮ ನಡುವಿನ ರಾಜಕಾರಣಿಗಳಂತ ಭಿನ್ನ. ಅವರ ನಡೆ-ನುಡಿ, ಆಚಾರ-ವಿಚಾರ, ನಡವಳಿಕೆಗಳೆಲ್ಲ ಉಳಿದವರಿಗಿಂತ ನೂರುಪಾಲು ಉತ್ತಮವಾದುದು. ಅವರು ಮಾಡಿದರೆ, ಅದು ಸದನದ ಲೆಳಿಗಲಬಹುದು, ಹೊರಗಲಬಹುದು. ಎಲ್ಲರೂ ಗಮನವಿಟ್ಟು ಕೇಳುತ್ತಾರೆ. ಅವರ ಮಾತಿಗೆ ವಿಶೇಷ ಅರ್ಥ, ಮಹತ್ವ ನೀಡಲಾಗುತ್ತದೆ. ನಾಯಕರ ನಡುವೆ ಜನನಾಯಕರಾಗಿ, ಜನನಾಯಕರ ನಡುವೆ ಮಹಾಮುಕ್ತಿಯಾಗಿ, ವಿಚಾರದಂತರಾಗಿ, ವಿವೇಕವಂತರಾಗಿ, ಎದ್ದುಬಿಟ್ಟು ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವ ಅವರದು. ಅವರ ಮಾತಿಗೆ ಎಲ್ಲರೂ ಮನ್ನಣೆ, ಗೌರವ. ನಾಲ್ಕು ಜನರ ವೇದಿಕೆಯಲ್ಲಿ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಮಾತನಾಡಿದರೆ ಮರುದಿನ ಅವರ ಮಾತೇ ಪತ್ರಿಕೆಗಳಲ್ಲಿ ಹೊರಬಿಡುತ್ತದೆ. ಈಗಲೂ ಅದೇ ಗೌರವವನ್ನು ಉಳಿಸಿಕೊಂಡವರು. ಅವರೇ ವಿಧಾನಸಭೆಯ ಸ್ಪೀಕರ್ ಆಗಿ ಸದನದ ಸದಸ್ಯರಾಗಿ ಮಲ್ಲೇಶ್ವರಿ ಹಾಕಿಕೊಟ್ಟವರು. ತಮಗೆ ಅನಿಸಿದ್ದನ್ನು ಪಾರ್ಟಿ, ಸಂಗಡ, ಹೈಕಮಾಂಡ್ ಎಂಬುದನ್ನೂ ನೋಡದೇ ನೇರಾನೇರ ಹೇಳುವವರು. ಹೀಗಾಗಿ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರಿಗೆ ನಮ್ಮ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಜೀವನದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಸ್ಥಾನವಾಸವಿದೆ, ಗೌರವವಿದೆ.



**ಬೇಟಿ**  
**ಜಯವೀರ ವಿಕ್ರಮ್ ಸಂಪತ್ ಗೌಡ**  
ಅಂಕಣಕಾರರು

ಕೈ ಒರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ನ್ಯಾಯಾಂಗ ಕೊಡುತ್ತಾರೆ. ಈ ದೃಶ್ಯವು ಮೊನ್ನೆಯೇ ತುಣುಕನ್ನು ನೀಡಿದವರಿಗೆ, ಕೊನೆಗೆ ತನಕವೂ ನಾವು ನೋಡಿದ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಇವರೇನಾ? ಇವರಿಗೇನು ಬಂತು ಬುದ್ಧಿ ನಷ್ಟಕಾಲ? ಪ್ರಾಯಶಃ ಇವರು ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಇರಲಿಕ್ಕಿಲ್ಲ ಎಂಬ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಬರಬೇಕು ಹೋಗುವುದಿಲ್ಲ. ಕಾರಣ ಒಬ್ಬ ವಾಮಾಚಾರಿಯ ಮುಂದೆ ಕೇಳಿಕೊಳ್ಳಿ ಗೊಂಬೆಯಂತೆ ವರ್ತಿಸುವ ಅಂಥ, ಅವಿವೇಕಿ ಭಕ್ತನಂತೆ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಗೋಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಪ್ರಜ್ಞಾವಂತ, ಆ ಗುರೂಜಿ ಬಾಯಿಯಿಂದ ಉಗುಳಿ ನಾಣ್ಯ ಕೊಟ್ಟರು. ಒಂದು ವೇಳೆ ಬೇರೆ ರಂಧ್ರಗಳಿಂದ ಇನ್ನೇನಾದರೂ ಪ್ರಸಾದ ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರೆ, ಪ್ರಜ್ಞಾವಂತ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರು ಅದನ್ನೂ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಒತ್ತಿಕೊಂಡು ಕಿವಿಯೊಳಗೆಟ್ಟುಕೊಂಡು ಕೃತಾರ್ಥರಾಗುತ್ತಿದ್ದರೇನೋ? ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರಿಗೆ ನಾಚಿಕೆಯಾಗಬೇಕು. ಇಂಥ ಸೋಗಲಾಡಿಸುವವನ್ನು ಅವರು ಬಿಡಬೇಕು. ದೇವೇಗೌಡರೋ, ರೇವಣ್ಣನೋ, ಯಡಿಯೂರಪ್ಪನೋ ಈ ರೀತಿ ಮಾಡಿದರೆ ರಾಜ್ಯದ ಜನತೆ ಏನೂ ಅಂದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಿರಲಿಲ್ಲ. ಕಾರಣ ಅವರು ಮೂಢನಂಬಿಕೆಗಳನ್ನು ಅರಾಧಿಸುವ ಮೂಢರು! ಯಡಿಯೂರಪ್ಪನವರು ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಸಿಂಹ ಅದಾಗ, ತುಮಕೂರು ಬಳಿಯ ಸ್ವಾಮೀಜಿಯಲ್ಲಿದ್ದ ಬಾಯಲ್ಲಿ ಅಕ್ಕಿಹಾಕು ಹಾಕಿ ಉಗುಳಿ, ಇದನ್ನು ಸಿಂಹ ಕುರ್ಚಿ ಮೇಲೆ ಇಟ್ಟು ಕುಳಿತುಕೊಂಡು ಅಂದು ಹೇಳಿದಾಗ ಅವರು ಶಿರನಾಟು ಮಾಡಿದ್ದರು. ಅಲ್ಲೂ ಪ್ರಜ್ಞಾವಂತ ಅಕ್ಕಿಹಾಕು ಕೊಟ್ಟರು. ಬೇರೆ ಯಾವುದಾದರೂ 'ಪ್ರಸಾದ' ಕೊಟ್ಟಿದ್ದರೆ, ಯಡಿಯೂರಪ್ಪನವರು ದೂಸರಾ ಮಾತಾಡದೇ ಸ್ವಾಮೀಜಿ ಮಾತನ್ನು ನೆರವೇರಿಸುತ್ತಿದ್ದರು. ಆಗ ಇದೇ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಯಡಿಯೂರಪ್ಪನವರನ್ನು ಗೇಲಿಮಾಡಿದ್ದರು. 'ನಮ್ಮನ್ನು ಅಳುವವರು ಮತಿಗೇಡಿಗಳಾಗಬಾರದು, ಮೂಢನಂಬಿಕೆ ದಾಸರಾಗಬಾರದು. ಇದು ಸಮೂಹಪ್ರಜ್ಞೆಗೆ ಬಗ್ಗದ ದೋಷ' ಎಂದು ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಕೆಲವು ಟೀಕೆ ಮಾಡಿದ್ದರು. ಈಗ ಅದೇ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಏನು ಮಾಡಿದರೋ ಇದೊ ಸಮೂಹಪ್ರಜ್ಞೆಗೆ ಮಾಡಿದ ದೋಷವಲ್ಲವೇ? ಬುದ್ಧಿಯಿರುವವರು, ವಿವೇಕಿಗಳಾಗಿ, ವಿಚಾರವಂತರು ಮಾಡುವ ನಡೆಯೇ ಇದು? ರಮೇಶಕುಮಾರ್‌ರಿಗೆ ತಮ್ಮ ನಡೆಯಿಂದ, ಈ ಸಮಾಜವನ್ನು ತಾನು ದ್ವಾಪರಯುಗಕ್ಕೆ ಕರೆದೊಯ್ಯುತ್ತಿದ್ದೇನೆ ಎಂಬ ಕನಿಷ್ಠ ತಿಳಿವಳಿಕೆಯೇ ಇಲ್ಲವೇ ಹೋಯಿತಾ? ನಾಳೆ ಯಾವಾಗಲೂ ನೆಲೆ ಬಾಬಾ, ಕಣ್ಣು ಸನ್ಯಾಸಿ, ವಂಚಕ ಗುರುಜಿ, ತನ್ನ ಪಾದಪೂಜೆ ಮಾಡಿದ ನೀರನ್ನು ಕುಡಿದು, ನೀರು ಮುಮ್ಮಿ ಮುಟ್ಟಿಯಾಗಬಹುದು ಎಂದು ಹೇಳಿದರೆ ಈ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಕುಡಿಯುತ್ತಾರಾ? ಹಾಗಾದರೆ ಈ ಪ್ರಜ್ಞಾವಂತ ಮತದಾರ ಪ್ರಭು, ಸಂವಿಧಾನ ಇವುಗಳಿಗೆ ಏನು ಬೆಲೆ? ಎಲ್ಲರೂ ಪಾದಪೂಜೆಯನ್ನೇ ಮಾಡಬಹುದಲ್ಲ? ಉಗುಳಿದ ನಾಣ್ಯವನ್ನೇ ಜೇನಿನಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಗುರುಜಿ ಪ್ರಸಾದ ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ಬಯಸಿದ್ದನ್ನು ಪಡೆಯಬಹುದಲ್ಲ? ಹಾಗಾದರೆ ಮನುಷ್ಯ ಪ್ರಯತ್ನಕ್ಕೆ ಏನು ಬೆಲೆ? ಇದರಿಂದ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ತಾವು ಎಂಥ ಕೆಟ್ಟ ಸಂದೇಶ ಕಳಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ ಎಂಬುದರ ಅರಿವಾದರೂ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರಿಗೆ ಇದೆಯಾ? ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರೆ ಮಹಾಮಾಧುರ್ಯವಂತ, ಪ್ರಾಚಾರ್ಯ, ವಿಚಾರವಂತರಂತೆ ಮಾತನಾಡುವ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರಿಗೆ ತಾನು ಮಾಡಿದ್ದು ಹಲಾ ಕೆಲಸ ಎಂಬುದು ಗೊತ್ತಾಗಿಲ್ಲವಾ? ನಾಡಿನ ಜನತೆ ಈ ಬಗ್ಗೆ ಅವರನ್ನು ಟೀಕಿಸುತ್ತಿದ್ದರೂ ತಪ್ಪಾಯ್ತು

ಎಂದು ಹೇಳುವ ಸೌಜನ್ಯವನ್ನೂ ಅವರು ತೋರಲಿಲ್ಲವಲ್ಲ? ಸಿದ್ಧರಾಮಯ್ಯನವರ ಸರಕಾರ ಮೂಢನಂಬಿಕೆ ವಿರೋಧಿ ವಿಧೇಯಕ ಮಂಡಿಸಿದಾಗ, ಇದೇ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರನ್ನು ಬೆಂಬಲಿಸಿದ್ದರು. ಮೂಢನಂಬಿಕೆ ಬಗ್ಗೆ ತಮ್ಮ ವಿಚಾರಧಾರೆ ಹರಿಯಬಿಟ್ಟಿದ್ದರು. ಈಗ ಅದೇ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಮೂಢನಂಬಿಕೆ ಅರಾಧಿಸುವ ಪಾಠಶಾಸ್ತ್ರ ಪ್ರದರ್ಶಿಸುತ್ತಾರೆ. ಅಂದರೆ ಇವರು ಹೇಳುವುದು ಶಾಸ್ತ್ರ ತಿನ್ನುವುದು ಬದನೆಕಾಯಿ ಹರಿಯಬಿಟ್ಟಿದ್ದರು. ಈಗ ಅದೇ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಮೂಢನಂಬಿಕೆ ಅರಾಧಿಸುವ ಪಾಠಶಾಸ್ತ್ರ ಪ್ರದರ್ಶಿಸುತ್ತಾರೆ. ಅಂದರೆ ಇವರ ಮಾತಿಗೂ, ಕೃತಿಗೂ ಮಹಾಕಾರ್ಯಗಳನ್ನು ಮಾಡಿದ್ದಾರೋ ಯಾರಿಗೆ ಗೊತ್ತು? ತಾವು ಅಡುವ ಮಾತುಗಳನ್ನು ಬೇರೆಯವರು ಪಾಲಿಸಬೇಕು. ತಾವು ಮಾತ್ರ ಅದಕ್ಕೆ ವಿರುದ್ಧವಾಗಿ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳಬಹುದು ಎಂದು ಅವರು ಭಾವಿಸಿರಬೇಕು. ಇದು ಅತ್ಯಂತ ಅಪಾಯಕಾರಿ ಚಿಂತನಾ ಪ್ರವೃತ್ತಿ.



ಅಮಾಯಕ ಗುರೂಜಿ ಕಾಲಿಗಾಗಿ ಪೂಜೆ ಮಾಡಿ ಹಣೆಯಿಟ್ಟು ಮೌಢ್ಯ ಮರೆಯುವ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅರಾಧನೆಯಾಗಿ ಇಂಗ್ಲಿಷಿನಲ್ಲಿ ಒಂದು ಮಾತಿದೆ. "If you know less and less, you believe more and more". ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರ ಮಟ್ಟ ಇಷ್ಟೇನಾ? ಪಾದಧ್ಯಂತ ಮೇಲೆ ಬಂದಿಲ್ಲವಾ?

ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರು ಯಾಕೋ ಗಂಡೆಬಿಟ್ಟಾಗಿದ್ದರೆ, ಯಂಕನೋ, ನಾಣಿಯೋ ಆಗಿದ್ದರೆ ತಲೆ ಕೆಡಿಸಿಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಹಾಗೆಂದು ಅವರು ಇದು ತನ್ನ ವೈಯಕ್ತಿಕ ಅಥವಾ ಖಾಸಗಿ ವಿಷಯ ಎಂದು ಹೇಳಿ ನುಣುಪಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು ಆಗುವುದಿಲ್ಲ. ಹಾಗೆ ನೋಡಿದರೆ, ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿರುವವರಿಗೆ, ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಉನ್ನತ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿರುವವರಿಗೆ ಖಾಸಗಿ ಹಾಗೂ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಎಂಬುದಿರುವುದಿಲ್ಲ. ಖಾಸಗಿಯಾಗಿ ಹಲಾ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದರೆ, ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಮಾತ್ರ ಮಾಡಬೇಕೆಂದು ಹೇಳಲಾಗುವುದಿಲ್ಲ. ಉನ್ನತ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿರುವವರು ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಮೇಲ್ಮಟ್ಟ ಹಾಕಿಕೊಂಡಿರುತ್ತಾರೆ. ಅವರನ್ನು ನೋಡಿ ಸಮಾಜ ತನ್ನ ಪಾಠಕ್ಕೆ ಬರಬೇಕು. ಈ ಸೂಕ್ತ ಸಂಗತಿ ರಮೇಶಕುಮಾರ್‌ರವರಿಗೆ ಅರಿಯಬೇಕು. ಸರಿ, ತಾನು ಈ ವಿಷಯದಲ್ಲಿ ತಿಳಿಯುವ ಸಂಗತಿಯೇನಂದರೆ, ಬೆಕ್ಕು ಕಣ್ಣು ಮುಚ್ಚಿ ಪಾಲು ಕುಡಿದರೆ ಬೇರೆಯವರಿಗೆ ಗೊತ್ತಾಗುವುದಿಲ್ಲ ಎಂಬುದು.

ನರಸಿಂಹರಾಯರು ಪ್ರಧಾನಿಯಾಗಿದ್ದಾಗ ಚಂದ್ರಪ್ಪಾಯ್ಯಂಥ ಹಕ್ಕಾ 420 ಯನ್ನು ಆಗಾಗ ಭೇಟಿ ಮಾಡಿ, ಅವರ ಕಾಲಿಗೆ ಎರಗಿ ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ಆ ಸ್ವಾಮಿ ಒಂದು ದಿನ ರಾಯರಿಗೆ 'ನನ್ನ ಪೋಟೋವನ್ನು ನಿಮ್ಮ ಮನೆಯ ಜಗುಲಿ ಗೋಡೆಗೆ ತಾನು ಹಾಕಿ ಎಂದು ತನಗೆ ಕನಸಿನಲ್ಲಿ ಅಪ್ಪಣೆಯಾಗಿದೆ'ಯೆಂದು ತಿಳಿಸಿದ. ರಾಯರು ಸ್ವಾಮಿಯ ಅಪ್ಪಣೆಯನ್ನು ಶಿರನಾಟು ಮಾಡಿದರು. ರಾಯರು ತಮ್ಮ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಕುಳಿತುಕೊಳ್ಳುವ ಕುರ್ಚಿಯ ಹಿಂಬದಿಗೆ ಈ ಕೆಳಸ್ವಾಮಿ ಪೋಟೋ! ಯಾವ ಆಂಗ್ಲನಿಂದ ರಾಯರು

ಪೋಟೋ ತೆಗೆದರೂ, ಸ್ವಾಮಿಯ ಪೋಟೋ ಒನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸುತ್ತಿತ್ತು. ನರಸಿಂಹರಾಯಂಥ ಸ್ವಾಮಿ. ಮೇಧಾವಿಗಳು, ವಿಧ್ವಂಸರು ಈ ಕೆಳ ಸ್ವಾಮಿಗಳ ಹುನ್ನಾರಕ್ಕೆ ಬಲಿಯಾಗಿದ್ದರು.

ದೇಶದ ಪ್ರಧಾನಿ ಗೋಡೆಯ ಮೇಲಿನ ಪೋಟೋ ನೋಡಿದ ಜನತೆ, ಚಂದ್ರಪ್ಪಾಯ್ಯಂಥ ಮನಮುಂದೆ ಜಮಾಯಿಸಲಾರಂಭಿಸಿದರು. ಒಳ್ಳೆಯ ಹುದ್ದೆ, ವರ್ಗವರ್ಣ ಬಯಸಿ ಬರುವ ಅಧಿಕಾರಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆ ಜಾಗ್ರಿಯಾಗಲಾರಂಭಿಸಿತು. ಕೆಲವು ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ವಾಮಿಯ ಬಿಡುಗಡೆ, ಪ್ರಾತಿ, ಕೈತುಂಬುತ್ತ ಬದಲಾಗಿ ಹೋಯಿತು. ದಿಲ್ಲಿ ಸರಕಾರ ಸ್ವಾಮಿಗೆ ಹತ್ತಾರು ಎಕರೆ ಭೂಮಿ ನೀಡಿತು. ಈ ಸ್ವಾಮಿ ಅಲ್ಲಿ ವೈಭವಯುತವಾದ ಆಶ್ರಮ ಕಟ್ಟಿದ. ಪ್ರಧಾನಿಯನ್ನು ಭೇಟಿ ಮಾಡುವವರು ಈ ಆಶ್ರಮ ತುಳುವು ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ಸ್ವಾಮಿಯ ಆಶ್ರಮ ಪ್ರಧಾನಿ ಕಾರ್ಯಾಲಯದ ಅಂಗವಾಯಿತು. ಈ ಪಡಪೋಟಿ ಸ್ವಾಮಿ ಮಾತನಾಡಿದರೆ ಅಪಾಯಕಾರಿಗಳನ್ನೆಲ್ಲ ಮಾಡಿದ, ತಾನೂ ಕೆಟ್ಟ ರಾಯರ ಹೆಸರನ್ನೂ ಕೇಳಿಸಿದ. ಸಿಬಿಐ ಈತನನ್ನು ಅರಸಿ ಮಾಡಿತು. ಅದಕ್ಕೂ ಮುನ್ನ ಈತ ತಲೆಮರೆಸಿಕೊಂಡಿದ್ದ.

ನರಸಿಂಹರಾಯರ ಅಂಧಭಕ್ತಿ ಈ ಸ್ವಾಮಿಯ ಗೃಹಕೀರ್ತಿಯನ್ನೇ ಬದಲಾಯಿಸಿತು. ಒಬ್ಬ ಸಾಮಾನ್ಯ ವ್ಯಕ್ತಿ ದಿಲ್ಲಿ ಅಧಿಕಾರವಲಯದಲ್ಲಿ ಪ್ರಭಾವ ವ್ಯಕ್ತಿಯಾಗಿ ಮರೆಯುವಂತೆ ಮಾಡಿತು. ಪ್ರಧಾನಿ ನಿವಾಸದಲ್ಲಿ ಒಂದು ಪೋಟೋ ತಗುಲಿ ಹಾಕಿಸಿಕೊಂಡು ಎಲ್ಲರನ್ನೂ ತನ್ನ ಆಗಾತಿಯಂತೆ ನೇತಾಡುವಂತೆ ಮಾಡಿದ. ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿರುವವರು ಎಂಬ ಎತ್ತರವಿರಬೇಕು. ರುವವರು ಬೇರೆಯವರ 'ಪಾದಾರವಿಂದಗಳಿಗೆ ಹಣೆ ಹಚ್ಚುವ ಮುನ್ನ ಯೋಚಿಸಬೇಕು. ತನ್ನ ನಂಬಿಕೆ ಇಡೀ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಪಡುವ ಪಾಠವಾಗಿ ಪರಿಣಾಮವಹುದು ಎಂಬ ಎತ್ತರವಿರಬೇಕು. ಹಾಗೆಂದು ಸ್ವಾಮೀಜಿಯ, ಗುರುಜಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಗೌರವ ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಬಾರದು ಎಂಬ 'ಇಟ್ಟುಕೊಳ್ಳಿ, ಆದರೆ ಬುದ್ಧಿಯನ್ನು ಯಾರನ್ನೋ ಕಾಲಿನ ಬುಡದಲ್ಲಿ ಇಡಬಾರದು. ಈ ಅಧಿಕಾರದಲ್ಲಿರುವವರು, ಅಧಿಕಾರಕ್ಕೆ ಬೇಕೆನುವವರು ಮಾಡಲಾರದ ಹಲಾ ಕೆಲಸಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಹೀಗಾಗಿ ಅವರ ಮನಸ್ಸಿನಲ್ಲಿ ಸದಾ ಅಂತಃ, ಭಯವು ಮಾಡಿರುತ್ತದೆ. ಪಾಪಪ್ರಜ್ಞೆ ಕಾಡುತ್ತಿರುತ್ತದೆ. ಇವುಗಳಿಂದ ಪಾಪಗಳು ದೇವರು, ಸಮಾಜ, ಗುರುಜಿಗಳ ಮೇಲೆ ಹೋಗುತ್ತಾರೆ. ಇವರ ಅಸ್ಥಿಯನ್ನು ಸ್ವಾಮೀಜಿಗಳಿಗೆ ಗೊರತು ಮಾಡಿದರೆ, ಇವರು ತಾವು ಬೇಕೆಂದರೂ ಮಾಡುತ್ತಾರೆಯೆಂದು ಅವರಿಗೆ ಚೆನ್ನಾಗಿ ತಿಳಿದಿರುತ್ತದೆ. ಕಾರಣ ಆ ಪ್ರಮಾಣದ ಪಾಪಕಾರ್ಯ ಮಾಡಿ ಅಲ್ಲಿಗೆ ಬಂದಿರುತ್ತಾರೆ. ಸ್ವಾಮೀಜಿ ಏನೇ ಹೇಳಿದರೂ, ಮಂಗಳಾಡಿರುವವರ ಏನೇ ಹೇಳಿದರೂ ಕೊಡೆ ಕೇಳುತ್ತದಲ್ಲ, ಅದೇ ರೀತಿ ವರ್ತಿಸುತ್ತಾರೆ.

ನಮ್ಮ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರು ಮಾಡಿದ್ದೂ ಅದೇ. ಅವರು ಅಧ್ಯಾಪಕ ಪಾಪಕಾರ್ಯಗಳಿಂದ ಬಳಲುತ್ತಿದ್ದರೋ. ಯಾವ ಕೆಲಸ, ಕೆನವರಿಕೆಗಳನ್ನು ಇಟ್ಟುಕೊಂಡು ತೋರಲಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೋ, ಆ ಬಾಬಲರಾದರೇನೋ ಗೊತ್ತು. ಸಿಂಹಾ ಹೋಗಿ ಹಣೆ ಹಚ್ಚಿ ಬಂದರು. ಅದರಿಂದ ಅವರಿಗೆ ತಾನೆಂಥ ಫೋರ ಪಾಪ ಮಾಡಿದ ಎಂಬುದೂ ಗೊತ್ತಾಗಿರಲಿಲ್ಲವಲ್ಲ, ಅದು ಕರ್ಮ, ಕರ್ಮ! ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಕಾಷ್ಟ ಒಂದು ಕೆಲಸ, ಹೋಗಲಿ ಒಂದು ಸ್ವಪ್ನ, ಸಮರ್ಥನೆಯನ್ನಾದರೂ ನಿಡಬಹುದಿತ್ತು. ಅದನ್ನೂ ಮಾಡಲಿಲ್ಲ. ಅಂದರೆ ಅವರಿಗೆ ಸ್ವಲ್ಪವೂ ಪಶ್ಚಾತ್ತಾಪವಾಗಿ ಲ್ಲವದಂತಾಯಿತು. ಸರಿ, ತಾನು ಮಾಡಿದ ಪ್ರಾಣಕಾರ್ಯ ಎಂದಾದರೂ ಸಮರ್ಥನೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಲಿ ನೋಡೋಣ.

ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರ ಅಧಿಕಾರಿಯೆ ಇಂದಿರಾಗಾಂಧಿ ಸಹ ಧೀರೇಂದ್ರ ಬ್ರಹ್ಮಚಾರಿ ಎಂಬ ಪಡಪೋಟಿಯ ಕಾಲಿಗೆ ಸಿವಾಜಿ ಎಳೆದುಕೊಂಡಿದ್ದರೆಯೆಂಬುದನ್ನೂ ಅವರು ಮರೆಯಬಾರದಿತ್ತು. ಕಾಲಿಗಾಗಿ ನಮಿಸುವುದು ತಪ್ಪಲ್ಲ. ಅದು ನಮ್ಮ ಸಂಸ್ಕೃತಿ. ಹಿರಿಯರಿಗೆ ಕಾಲಿಗಿರುವುದು ನಮ್ಮ ಉದಾತ್ತ ಸಂಪ್ರದಾಯ. ಆದರೆ ನಾವು ಕಾಲಿಗಿರುವವರು ಯಾರು, ಅವರ ಸಾಜಾತನ ನಡೆಯನ್ನು ನಮಗೆ ಗೊತ್ತಿರಬೇಕು. ಅಲ್ಲದೇ ನಮ್ಮ ಈ ನಡೆಯಿಂದ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ಯಾವ ಸಂದೇಶ ಹೋಗುತ್ತಿದೆಯೆಂಬುದೂ ತಿಳಿದಿರಬೇಕು. ಇದು ತಮ್ಮ ಖಾಸಗಿ ವಿಷಯವೆಂದು ಸಾರ್ವಜನಿಕವಾಗಿ ಬೆಲೆಗಾಣಬಾರದು.

**ಚಿತ್ರ ಸೂಕ್ತಿ**

**ನಿಮ್ಮನು ಅವಮಾನಿಸುವ, ಅನುಮಾನಿಸುವ, ಅವರಿಗೆ ಬೇಕಾದಂತೆ ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವವರ ಸಲುವಾಗಿ ನಿಮ್ಮ ಸಮಯ ವ್ಯರ್ಥ ಮಾಡಬೇಡಿ.**

**ತೀನಾಸರ**

**ಕೃಷಿ ಇನ್ನೂ ಭಾರತದ ಬೆನ್ನೆಲುಬು**

ಭಾರತ ಮೂಲತಃ ಕೃಷಿ ಪ್ರಧಾನ ರಾಷ್ಟ್ರ. ಕೆಲ ಸಂದರ್ಭಗಳಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ಉದ್ಯೋಗವಾಹಕ ಕಂಪನಿಗಳಿದ್ದರೂ, ಆಯಾ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲಿ ಪರ್ಯಾಯ ಮಾರ್ಗ ಕಂಡುಕೊಳ್ಳಬೇಕಾಗುತ್ತದೆ. ಈ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕೃಷಿ ಹಾಗೂ ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆಗಳಲ್ಲಿ ಭಾರತ ಯಾವ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದೆ ಎಂದು ಇಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಲಾಗಿದೆ.

ಭಾರತ	17.46	56.36	38.35
ಚೀನಾ	8.83	20.5	15.18
ಇಂಡೋನೇಷ್ಯ	13.93	29.35	32.31
ಝೆಜಿಲ್	4.97	4.89	14.23
ರಷ್ಯಾ	4.56	5.01	8.31
ಅಮೆರಿಕ	1.05	0.88	2.33
ವಿದ್ಯುತ್	3.79	27.27	25.97
ದ.ಅ.ಫಿ.ಕಾ	2.32	3.85	6.86

**ಕಾಕಾ ಹೋಟು**

ಭಾರತ	17.46	56.36	38.35
ಚೀನಾ	8.83	20.5	15.18
ಇಂಡೋನೇಷ್ಯ	13.93	29.35	32.31
ಝೆಜಿಲ್	4.97	4.89	14.23
ರಷ್ಯಾ	4.56	5.01	8.31
ಅಮೆರಿಕ	1.05	0.88	2.33
ವಿದ್ಯುತ್	3.79	27.27	25.97
ದ.ಅ.ಫಿ.ಕಾ	2.32	3.85	6.86

**ಪೆಟಿ ತೊಡಿಸೋ ಹೋದ್ರೆ ಜನ ಆಗ್ಗೆ ನಂಗಿ ಟೋಪಿ ಹಾಕಾಗೆ ಅಂಥಂಗೆ ಸಿದ್ಧವಾಯ್ತು?**

**ಓ, ಅದು ಚಿಪ್ಪು ಸುಲಾನುದಂತ ಅಥವಾ ಸಂಗೊಳ್ಳಿ ರಾಯಣ್ಣದಂತಾ?**

**ಬೆಳಗಾವಿಯ ಕುಂದ ಹಾಸ್ಯ ಕೂಟವೆಂಬ ಕಂದ**

ನಾನು ನಗಲು ಶುರುಮಾಡಿದ ಘಳಿಗೆ ಚೆನ್ನಾಗಿಯೇನೋ. ಸಾಕು ಸಾಕಿನುವಷ್ಟು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳು, ರೋಸಿಹೋಗುವಷ್ಟು ಜನಪ್ರಿಯತೆ, ನಾನೇ ಉಂಡು ಬಿಳುವಷ್ಟು ಟಿ.ವಿಯಲ್ಲಿ ಮೇಲಿಂದ ಮೇಲೆ ನನ್ನ ಮಾತು ಮುಖಗಳ ಪ್ರಸಾರವಿರಲಾಗಿ(ನನಗೇ ಉಂಡು ಬಿಳುವಂತಾಗಿದೆ ಎಂದರೆ ನನ್ನನ್ನು ಕಂಡರೆ ಆಗದಂತೆ ಅದಕ್ಕೆ ಉಂಡು ಬಿಳುವಂತಾಗಿರಬೇಕೆ ಹಾಪಿ) ನನಗೆ ಶುರು ಮಾಡಿದ ಟಿ.ವಿ, ಘಳಿಗೆ ಬಗ್ಗೆ ಕುತೂಹಲವಾಗಿದೆ. ಯಾವ ಜ್ಯೋತಿಷಿಯೂ ತೆಗೆದು ಹೇಳದ ವೇಳೆ, ಮುತುಕ ಅದಲ್ಲ. ಹೀಗೆ ಆದರೆ ಹೇಗೆ ಎಂಬ ಪಾಠ ಘಳಿಗೆ ಅದು 8-12-1994. ಮೊದಲ ಹಾಸ್ಯಸಂಜೆ, ನನ್ನೂರು ಗಂಗಾವತಿಯ ರಾಯರ ಓಣಿಯಲ್ಲಿರುವ ಪುಟ್ಟ ಜ್ಞಾನಮಂದಿರ ಎಂಬ ಐವತ್ತು ಜನರು ಸೇರಿದ ಸಭೆ. ಅಂದರ್ಭವ ಬೀಚಿಯವರ ಪುಣ್ಯ ತಿಥಿ ಆಚರಣೆ, ಅವರ ಪ್ರತಿಭೆ ಮುಂದಿಟ್ಟುಕೊಂಡೇ ಅದರಲ್ಲಿನ ಸ್ವಾಸ್ಥ್ಯ ಪ್ರಸಂಗಗಳನ್ನು ಕೆಲವು ಅಷ್ಟಿ ಅಷ್ಟಿ ಜನರನ್ನು ನೋಡಿದರೆ ಸ್ವಾಹ ಕಂಪ, ನಾಲಿಗೆ ಒಣಗುತ್ತಿತ್ತು. ಆಗ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಐದೋ, ಆರೋ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು 'ನಿವೃತ್ತ ಬಾಯಿಯೇ ಹೇಳಿ ಓದೋದ ಜನ ಓದಿಕೊಂಡು, ಅದಕ್ಕೆ ನಿವೃತ್ತಿ' ಎಂದು ಜನ ಭೇಟಿಲಾರಂಭಿಸಿದರು. ಓದಿಕೊಂಡು, ಕಂಠಪಾಠಮಾಡಿ ಹೇಳಲಾರಂಭಿಸಿದ, ಹೀಗೆ ಕೆಲವರ್ಷ ನಡೆಯಿತು. ಗಂಗಾವತಿ ಸುತ್ತಮುತ್ತ ಉರುಗುಳಿ-ಹಳ್ಳಿಗಳಿಂದ ಸಣ್ಣಗೆ ಕರೆ ಶುರುವಾದವು, ನಾನೇ ಸಾಹಿತ್ಯ ಬಳಗದವೆಯೆಂದ ಬೀಚಿ ಪುಣ್ಯ ತಿಥಿ ಆಚರಿಸುತ್ತಿದ್ದೆ. ಇದನ್ನು ನೋಡಿ ಜಿ.ಕೆ.ಶ್ರೀನಿವಾಸ ಸಿಂಧನೂರಲಿ ಬೀಚಿ ಬಳಗ ಕಟ್ಟಿದರು. ಅದರ ಉದ್ದೇಶವೇ ಬೆಳಗಾವಿಯ ಖ್ಯಾತ ಹಾಸ್ಯ ಸಾಹಿತಿ ಅನಂತ ಕಲ್ಯಾಣರನ್ನು ಕರೆಸಿದರು. ಅವರ ಅಧ್ಯಕ್ಷತೆಯಲ್ಲಿ ನಾನು ಮುಖ್ಯ ಅತಿಥಿ ಅದು 7-4-1996. ಅಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಮಾತು ಕೇಳಿದ ಅನಂತ ಕಲ್ಯಾಣರು ರಾಜ್ಯೋತ್ಸವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮದ ಅತಿಥಿಯಾಗಿ ಬೆಳಗಾವಿಯ ತ್ರಿಯಾಶೀಲ ಬಳಗೆ ಸಂಸ್ಥೆಯವರಿಗೆ ನನ್ನನ್ನು ಕರೆಸಲು ಸೂಚಿಸಿ ಅದರಂತೆ 1-11-1996 ರಂದು ಮೊದಲ ಬಾರಿಗೆ ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ

**ಪ್ರಾಣೇಶ್ ಪ್ರಸಂಜೆ**

**ಗಂಗಾವತಿ ಪ್ರಾಣೇಶ್**

edited@vishwawani.news

ಅತಿಥಿಗಳಿಗೆ ಕೊಡಿಸುವ ಕುಶಲ ಸಂಘಟಕ. ಒಂದೇ ಮಾತಿನಲ್ಲಿ ಹೇಳಬೇಕೆಂದರೆ ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಗುಂಡೇನಿಟ್ಟೆ ಎಂದರೆ ಕಡಿಮೆ ಬಣ್ಣಿಸಲಿ. ರಾಷ್ಟ್ರಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪಡೆಯುವಂಥ, ಬ್ಯಾಕ್ ಆಫ್ ವೈಟ್ ಸಿನಿಮಾ ತೆಗೆಯುವ ನಿರ್ಮಾಪಕ ಕೆ ನಿರ್ದೇಶಕ ಇದ್ದಂತೆ. ನಾಗತಿಹಳ್ಳಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರ, ಗಿರೀಶ್ ಕಾಸರವಳ್ಳಿ, ಸತ್ಯಾ, ಪುಟ್ಟಣ್ಣಕಣಗಾಲರ ಗುಂಪಿಗೆ ಸೇರಿರುವಂಥವರು. ಒಬ್ಬ ನಟ ರಾಷ್ಟ್ರಪ್ರಶಸ್ತಿ ಸಿನಿಮಾದಲ್ಲಿ ನಟಿಸಿ ಪ್ರಶಸ್ತಿ ಪಡೆದವರಂತೆ ಹೀಗೆ ಅಮೇರಿಕ ಕಲರ್ ಸಿನಿಮಾಗಳಲ್ಲಿ, ಗ್ರಾಮ್ ಸಿನಿಮಾಗಳಲ್ಲಿ ಖ್ಯಾತನಾಗುತ್ತಾನೆಯೋ ಹಾಗೆಯೇ ಮಂಡಲರಾಯ ಜತೆ ಬೇಡರೆ ಕಣ್ಣಿಟ್ಟು ಮಾಡಿದ ರಾಜಕುಮಾರ ಮುಂದೆ ಹಿಂದಿ ನಟಿಯರಾದ ರೇಖಾ, ಜ್ಯೋತಿಷ್ಣೆ ಹಾಗೂ ಜಮುನಾ, ಪದ್ಮಪ್ರಿಯಾ ರಂಥ ಅವರೊಂದಿಗೆ ಜತೆ ಏನಿಲ್ಲವಲ್ಲ? ಅಂಥ ಯೋಗವನ್ನು ಸಾಹಿತಿಗಳಿಗೆ ಸಾಹಿತ್ಯಿಕ ರಂಗದಲ್ಲಿ ಕೊಡುವ ನಿರ್ದೇಶಕ-ನಿರ್ಮಾಪಕ ತೀ ಗುಂಡೇನಿಟ್ಟಿ ಮಧುಕರ. ನನಗೂ ನಾನೇ ಅನುಭವವೇ. ಇವರು ಏರ್ಪಡಿಸಿದ ಮೊದಲ ನನ್ನ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಪುಟ್ಟದಾದ ಸಾಹಿತ್ಯ ಭವನದಲ್ಲಿ ಅಲ್ಲಿಂದ ಮುಂದೆ ಬೆಳಗಾವಿಯ ಜಿಲ್ಲೆಗೆ ಸಭಾಂಗಣದಂತಹ ಸಭೆಗಳಲ್ಲಿಯೇ ನಾನು ಹಲವಾರು ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳನ್ನು ಕೊಟ್ಟೆ.

ನನಗೂ ಇವರಿಗೂ ಇರುವ ಸಮಾನ ಅಭಿರುಚಿ ಎಂದರೆ ಇವರು ಬೀಚಿಯವರ ಅಷ್ಟೇ ಅಭಿಮಾನ. ಬೆಳಗಾವಿಯ ತಮ್ಮ ಮನೆಯ ಮುಂದೆ ಇವರು ಜೀವನೋಪಾಧಿಗಿ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದ ಎಸ್.ಟಿ.ಟಿ. ಬೂತ್‌ಗೆ ಬೀಚಿ ಡಾಯಿಂಗ್ ಸೆಂಟರ್ ಎಂದು ಹೆಸರಿಟ್ಟಿದ್ದರು. ಪ್ರಾರಂಭದ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಇವರ ಮನೆಯಲ್ಲಿಯೇ ನಾನು ಉಳಿದು ಕೊಂಡಿದ್ದೂ ಉಂಟು. ಸಣ್ಣ ಉದ್ಯೋಗದಲ್ಲಿದ್ದರೂ ತಮ್ಮ ನಯ ವಿನಯಗಳಿಂದ ಅಪಾರ ಉಪಚಾರಗಳನ್ನು ಕಲೆವಂತ ಸಂಘಟನೆ ಕಟ್ಟಿ ಬೆಳಗಾವಿಯಲ್ಲಿ ಕನ್ನಡದ ಉಳಿವಿಗಾಗಿ ಗುಂಡೇನಿಟ್ಟಿ ಇಂದಿಗೂ ಅರ್ಪಣಿ ದುಡಿಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಭುವನೇಶ್ವರಿ ಹೆಗಡೆ, ಡಾ.ಡಿ.ರಾಜ್, ನಟ ವಿಷ್ಣುವರ್ಧನ್ ನಂಥವರಂತೆ ಹಿಡಿದು ನನ್ನಂಥವನವರೆಗೂ ಅಂದರೆ, ಅತಿಥಿ, ಸ್ವೀಕರಣೆ ಪತ್ರಿಕೆಗಳ ಸಂದರ್ಶನ, ವೇಣುಧರ ಎಂಬ ಸಮುದಾಯ ಬಾನುಲಿ ಕೇಂದ್ರಕ್ಕೊಂದು ಮಾತುಕತೆ ಮಾಡುತ್ತಾ ಬಂದಿದ್ದಾರೆ.

ಇವೆಲ್ಲರ ಫಲವಾಗಿ ಹಾಸ್ಯಕೂಟ ಎಂಬ ಸಂಘಟನೆಯೊಂದನ್ನು ಆರಂಭಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಹಿರಿಯ ಪತ್ರಕರ್ತ ಎಲ್.ಎನ್ ಶಾಸ್ತ್ರೀಯವರೇ, ಬೀಚಿಯವರ ದಾಸಕೂಟ ಕಾದಂಬರಿ ಪ್ರೇರಣೆಯಿಂದಾಗಿ ಇದಕ್ಕೆ ನೆಲೆಗೊಳಿಸಿ ಎಂದು ನಾಮಕರಣ ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ. ಈಗಾಗಲೇ ಐವತ್ತರ ಮೇಲ್ಮಟ್ಟ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ, ಹತ್ತಿರ ಹತ್ತಿರ ಐದನೆಯ ವರ್ಷಕ್ಕೆ ಕಾಲಿಡುತ್ತಿದೆ. ಇದರ ಹಿಂದೆ ಪ್ರೊ. ಬಿ.ಕೆ.ಕುಲಕರ್ಣಿ, ಅಶೋಕ ಮಗಳಿಗೆ ಅರವಿಂದ ಹುಂಡೂ, ಹೀಗೆ ಹಾಸ್ಯಪ್ರಿಯ ಉಪಾಧಿ ಹಿರಿಯರ ತಂಡವೇ ಇದೆ. 2014 ರ ಮಿ.ಪಿ. 12 ರಂದು ಆರಂಭವಾಗಿರುವ ಈ ನಗೆ ಕೂಟ ಸ್ವೀಕರಣೆ ಹಾಗೂ ಬೆಳಗಾವಿಯ ಗ್ರಾಮಾಂತರ ಕವಿ, ಲೇಖಕಿ, ಸಾಹಿತಿಗಳಿಗೆ ತಾಲಿಮಿನ

ಕೇಂದ್ರವಾಗುತ್ತಿದೆ. ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳ ಎರಡನೆ ಶನಿವಾರ ಒಂದೊಂದು ವಿಷಯ ಚರ್ಚಿಸುವ ಈ ಸಭೆಯಲ್ಲಿ ಸಭೆಯ ವಿಷಯದ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೂ ಜಾಗಣ, ವಿಶ್ ಆಫ್ ವಿಶ್‌ಡಂ ಸೇರಿಸುವ ಅರ್ಪಣೆ ತೀರ್ಪು ಕೊಟ್ಟು ಜನರನ್ನು ಹಾಸ್ಯಕೂಟಕ್ಕೆ ಕರೆದು. ಒಂದೇ ಗಿಡದ ಹೂವುಗಳಿಂತೆ, ಒಂದೇ ಗಿಡದ ಮುಖಗಳಿಂತೆ ಇದ್ದರು. ತಿಂಗಳ ಐದನೇ ತಾರೀಖಿನಂದು ಬರುವ ತಿಕ್ಕಿ ದಿನಾಚರಣೆ ನಿಮಿತ್ತ ವಿಷಯದ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೂ ಸೇರಿತ್ತು. ಆಗಲೇ ಉಗುಳಿದ ನಾಣ್ಯವನ್ನೇ ಜೇನಿನಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊಂಡು ಗುರುಜಿ ಪ್ರಸಾದ ಸ್ವೀಕರಿಸಿ ಬಯಸಿದ್ದನ್ನು ಪಡೆಯಬಹುದಲ್ಲ? ಹಾಗಾದರೆ ಮನುಷ್ಯ ಪ್ರಯತ್ನಕ್ಕೆ ಏನು ಬೆಲೆ? ಇದರಿಂದ ಸಮಾಜಕ್ಕೆ ತಾವು ಎಂಥ ಕೆಟ್ಟ ಸಂದೇಶ ಕಳಿಸುತ್ತಿದ್ದೇನೆ ಎಂಬುದರ ಅರಿವಾದರೂ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರಿಗೆ ಇದೆಯಾ? ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರೆ ಮಹಾಮಾಧುರ್ಯವಂತ, ಪ್ರಾಚಾರ್ಯ, ವಿಚಾರವಂತರಂತೆ ಮಾತನಾಡುವ ರಮೇಶಕುಮಾರ್ ಅವರಿಗೆ ತಾನು ಮಾಡಿದ್ದು ಹಲಾ ಕೆಲಸ ಎಂಬುದು ಗೊತ್ತಾಗಿಲ್ಲವಾ? ನಾಡಿನ ಜನತೆ ಈ ಬಗ್ಗೆ ಅವರನ್ನು ಟೀಕಿಸುತ್ತಿದ್ದರೂ ತಪ್ಪಾಯ್ತು



ಸೋನಾರ್, ರಾಜೇಂದ್ರ ಭಂಡಾರಿ ಇಂದು ರಾಜ್ಯಮಟ್ಟದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದು ನಿಂತಿದ್ದಾರೆ.

ಜಂಜಡದ ಹೆಳವಂಜಡ ಅಜ್ಜಾನಿಗಳೇ ಹೆಚ್ಚಾಗುತ್ತಿರುವ ಈ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ನನ್ನ ಸುತ್ತಾ ಜನರನ್ನು ಹೆಗ್ಗುರ ಮಾಡುತ್ತಿರುವ ಬೆಳಗಾವಿಯ ಹಾಸ್ಯಕೂಟದಂತಹವು ಮಾವು, ಬೇವಿನ ಅಪರಂಜಿ ಎಂಬ ಹೆಸರುಗಳು. ಇಂಥವ ಸಂಘಟನೆಗಳಿಗೆ ಐದಲ್ಲ, ಐವತ್ತೆಲ್ಲ ಐದುವವರು, ವರ್ಷವಾಚಿಕೆ. ಇಂಥ ಸಂಘಟನೆಗಳು, ಗುಂಡೇನಿಟ್ಟಿಯಂಥ ಸಂಘಟಕ ಇರುವ ಈ ನೆಲದಲ್ಲೇ ನನ್ನಂಥವರೂ ಯೋಚಿಸುವ, ನಕ್ಕರೆ ಅಪಮಾನವಾಗುತ್ತದೆ ಎಂಬ ಭಾವನುವ ಪಠಗಳೂ ಇವೆ ಎಂಬುದು ನನಗೆ ಅತ್ಯರ್ಥ ನೀಡುತ್ತದೆ.

ವೈಯಕ್ತಿಕವಾದ ಇನ್ನೊಂದು ಅನುಭವ ಹೀಗಿದೆ. ಅದೊಂದು ಊರು ಅಲ್ಲಿದ್ದು ಕುಟುಂಬ ಎಲ್ಲರೂ ಅವರ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ರ್ಯಾಂಕ್, ಗೋಲ್ಡ್‌ಮೆಡಲ್ ಪಡೆದ ಬುದ್ಧಿ(?)ವಂತರೇ, ಕೆಂಪು, ಆರ್ಷಿಕೆ ಮೈಕಟ್ಟಿನ ಸಂದರ್ಭವಾದ ಹೆಣ್ಣು ಗಂಡು ಮಕ್ಕಳಿರುವ ತುಂಬು ಕುಟುಂಬ. ತಂದೆ ದೊಡ್ಡ ಸರಕಾರಿ ಉದ್ಯೋಗಿ, ಅಧಿಕಾರವನ್ನು ಎಷ್ಟು ದುರ್ಬಳಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕೋ ಅದಕ್ಕಿಂತ ಹೆಚ್ಚೇ ದುರ್ಬಳಕೆ ಮಾಡಿ ಹಣಗಳಿಸಿ ಬೃಹತ್ ಬಾಂಕೆ ಕಟ್ಟಿಸಿದ್ದರು. ಎಂಬ ಬೆಡ ರೂಂಗಂಕರ ಮನ ಅದು. ವೈಯಕ್ತಿಕವಾಗಿ ಅದರ ಸ್ವಂತ ಕಾರು, ಒಂದೇ ಮನೆಯಲ್ಲಿ ಎಂಬ ಟಿ.ವಿ. 8 ಪಾಯಿಂಟ್, ಬುಲೆಡನ್ನು ಇನ್ನೊಬ್ಬರು ಬಳಸುವಂತೆ, ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರೂ

ಅವರವರೇ ಸೋಪು, ಪೆನ್ನು ಶೂಸು, ಚಪ್ಪಲಿ-ಪ್ರತ್ಯೇಕ, ಸಹಜಾಳಿ ಎಂಬುದೇ ಇಲ್ಲ. ಮುಳ್ಳುಗಳಂತೆ ತಂದೆ ಎಂಬ ಕಾಲಿಗಿಡದಲ್ಲಿ ಬೆಳೆದಿದ್ದಾಗಲಿ ಪ್ರತಿಯೊಬ್ಬರೂ ತುಡಿಯೂ ಚೆನ್ನವೆ, ಇನ್ನೊಬ್ಬರಿಗೆ ಬುಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿದ್ದರು. ಒಂದೇ ಗಿಡದ ಹೂವುಗಳಿಂತೆ, ಒಂದೇ ಗಿಡದ ಮುಖಗಳಿಂತೆ ಇದ್ದರು. ತಿಂಗಳ ಐದನೇ ತಾರೀಖಿನಂದು ಬರುವ ತಿಕ್ಕಿ ದಿನಾಚರಣೆ ನಿಮಿತ್ತ ವಿಷಯದ ಅಧ್ಯಯನಕ್ಕೂ ಸೇರಿತ್ತು. ಆಗಲೇ ಉಗುಳಿದ ನಾಣ್ಯವನ್ನೇ ಜೇನಿನಲ್ಲಿಟ್ಟುಕೊ